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ВІДГУК 

офіційного опонента – доктора юридичних наук, професора 

Костюченко Олени Євгенівни на дисертацію Мазуренко Олени 

Андріївни на тему «Правове регулювання захисту трудових прав та 

законних інтересів працівників», подану на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 «Право» 

Актуальність теми дисертаційного дослідження. На етапі свого 

становлення і розвитку трудове право формувалось як право охорони і 

захисту трудових прав працівників. У цьому контексті дисертаційне 

дослідження на тему «Правове регулювання захисту трудових прав та 

законних інтересів працівників» не лише презентує актуальну правову 

проблематику, а й виступає логічним продовженням розвитку трудового 

законодавства. Не викликає сумнівів актуальність дисертаційного 

дослідження з огляду на сучасні умови суспільного життя в Україні. Нині, 

коли відповідно до чинного законодавства України права громадян у сфері 

праці, закріплені статтями 43 та 44  Конституції України, обмежено, питання 

захисту трудових прав та законних інтересів працівників набувають 

неабиякої актуальності.  

Важливо відмітити, що  соціальне призначення трудового права 

полягає в ціннісній орієнтації його норм на закріплення, гарантування, 

реалізацію, охорону і захист пріоритету природних трудових та 

фундаментальних соціальних прав працівників відносно прав інших 

суб’єктів трудового права, а отже, вирішення проблеми захисту трудових 



прав працівників та їхніх законних інтересів повною мірою відповідає 

сучасній ідеології реалізації права на працю, що не виключає можливостей 

лібералізації трудового законодавства в частині договірного регулювання 

праці. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій. Наукові положення, висновки і рекомендації, 

сформульовані в роботі, є обґрунтованими і таким, що розкривають 

авторський погляд на вирішення низки проблем, пов’язаних із правовим 

забезпеченням захисту трудових прав та законних інтересів працівників. 

Важливо відмітити, що дисертантка у своєму науковому дослідженні чітко 

розмежовує пропозиції і рекомендації, зокрема пропонуючи конкретні 

зміни до чинного законодавства або висловлюючи свою позицію щодо 

напряму вдосконалення законодавства. Методи дослідження, що 

використані при підготовці дисертації, також свідчать про належний рівень 

обґрунтованості наукових результатів. 

Про високий ступінь обґрунтованості наукових положень і висновків 

дисертаційного дослідження свідчить і практична цінність даного 

дослідження, яка полягає в можливості використання цих положень і 

висновків у: а) науково-дослідній діяльності – у процесі наукових 

досліджень шляхів розвитку правового регулювання захисту трудових прав 

та законних інтересів працівників, зокрема альтернативних форм захисту; б) 

правотворчості – у процесі удосконалення трудового законодавства, 

зокрема під час внесення змін і доповнень до чинного Кодексу законів про 

працю України та Законів України «Про оплату праці», «Про організацію 

трудових відносин в умовах воєнного стану» та під час підготовки до 

прийняття Трудового кодексу України; в) правозастосовній діяльності – у 

процесі вирішення індивідуальних та колективних трудових спорів судами; 

г) практичній діяльності підприємств, установ, організацій – у процесі 

здійснення захисту трудових прав та інтересів працівників, зокрема й тих, 



за участі яких реалізуються альтернативні форми захисту трудових прав та 

законних інтересів працівників; д) освітньому процесі для підготовки 

навчальних та методичних матеріалів до курсу «Трудове право України». 

Достовірність і новизна наукових положень, висновків і 

рекомендацій. Вагомість результатів наукового дослідження Олени 

Андріївни Мазуренко не викликає сумнівів. Методологічна єдність 

авторського погляду на досліджувану проблему свідчить про комплексне, 

глибоке розуміння автором проблематики. Зокрема, у роботі чітко 

прослідковується ціннісна орієнтація на захист трудових прав працівників 

як економічно слабшої сторони трудових правовідносин. Методологія 

наукового дослідження дає підставу для висновку про достовірність і 

новизну наукових положень, висновків і рекомендацій, що викладені у 

дисертаційній роботі. 

Підтримуємо думку дисертантки про те, що практика ЄСПЛ у справах 

проти України та виділення категорії справ «типу Іванов» є результатом 

неефективності доступу до суду в Україні, обумовленої невиконанням 

рішень національних судів, що свідчить про нездатність держави 

виконувати взяті на себе міжнародні зобов’язання через відсутність 

правових умов запобігання ризикам невиконання роботодавцями судових 

рішень та мінімізації цих ризиків, зважаючи на фінансову неспроможність 

останніх виконувати свої трудові обов’язки перед працівником у частині 

оплати праці (с. 19-20). 

Погоджуємося з висновком, що судовий захист трудових прав та 

законних інтересів працівників є найбільш ефективною формою захисту, що 

базується на державному примусі та забезпеченні верховенства права, адже 

ця форма захисту спрямована не лише на відновлення порушеного права, 

визнання оспорюваного права, а й на підтвердження або спростування 

юридичних фактів, які мають юридичне значення для реалізації трудових 

прав працівника (с. 20-21). 



Ми солідарні з авторкою в тому, що порушення трудового права 

працівника на оплату праці, яке фактично не відновлено державою на 

підставі винесених рішень національних судів, призводить до порушення 

Україною права людини на ефективний доступ до суду та до втручання в її 

право на мирне володіння майном і в разі розгляду відповідної заяви в 

ЄСПЛ збільшує фінансове навантаження на державний бюджет України 

(с. 21). 

Необхідно підтримати позицію авторки в тому, що як предмет захисту 

трудові права та законні інтереси працівників мають свою особливість та 

специфіку, що полягає в їх прямій залежності як від економічних і 

соціальних умов розвитку суспільства, так і від безпекових умов 

життєдіяльності в державі. Будучи невід’ємними правами людини і 

громадянина, трудові права в надзвичайних умовах, наприклад в умовах 

воєнного стану, одними з найперших потрапляють під тимчасові 

обмеження, що доводить необхідність захисту права працівника на 

реалізацію своїх здібностей до праці задля забезпечення себе та членів своєї 

сімʼї засобами для існування (с. 180). 

Погоджуємося з висновком про те, що принципи та функції захисту 

трудових прав та законних інтересів працівників виконують робочу роль у 

правовому регулюванні захисту, де принципи, окреслюючи керівні ідеї, 

визначальним чином впливають на формування процедурних правил 

поведінки сторін у процесі вирішення індивідуального або колективного 

трудового спору (конфлікту). Статична (стабілізаційна), динамічна та 

запобіжна функції захисту, своєю чергою, реалізуються через акти-

регулятори й індивідуальні правозастосовні акти в конкретній юридичній 

справі, що в загальному підсумку є шляхом втілення захисної (охоронної) 

функції трудового права (с. 181). 

Практично цінним є висновок про те, що судовий захист трудових 

прав та законних інтересів працівників є державною формою діяльності та 



юрисдикційною формою захисту, що охоплює застосування державного 

примусу, коли за результатами розгляду справи приймається 

індивідуальний акт (с. 183). 

Повнота викладу наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації̈, в опублікованих працях. Методологічний 

підхід до вирішення проблеми захисту трудових прав та законних інтересів 

працівників дозволив актору сформулювати низку наукових положень та 

висновків, які розкривають правову природу захисту трудових прав та 

законних інтересів працівників. О. А. Мазуренко опубліковано 5 наукових 

статей, у числі яких 4 – у фахових виданнях України та 1 стаття – у 

зарубіжному науковому періодичному виданні. Результати дослідження 

також оприлюднені на 6 міжнародних науково-практичних конференціях. 

Структура й обсяг дисертації. Робота складається із вступу, трьох 

розділів, які об’єднують 8 підрозділів, висновків, списку використаних 

джерел та додатка. Структура дисертації та її зміст свідчать, що дана робота 

є оригінальним викладом авторського погляду на досліджувану 

проблематику та шляхів вирішення низки правових проблем щодо захисту 

трудових прав та законних інтересів працівників. Мета, завдання, предмет 

та об’єкт дослідження сформульовані коректно, що дозволило комплексно 

розглянути досліджувану проблему. За своїм загальним обсягом 

дисертаційне дослідження викладено на 204 сторінках, з них основний текст 

становить 171 сторінку.  

Дотримання академічної доброчесності. Аналіз змісту 

дисертаційного дослідження переконує в тому, що Мазуренко Оленою 

Андріївною дотримано вимоги щодо академічної доброчесності. Ідеї, 

цитати, висновки й тези інших авторів викладено з відповідними 

посиланнями, а список використаних джерел містить 173 найменування. Усі 

положення наукової новизни вирізняються оригінальністю та становлять 

науково-практичний інтерес.  



Зауваження та дискусійні положення. Як і будь-яке інше 

дисертаційне дослідження або наукова праця, пропонована робота не 

позбавлена дискусійних положень. 

1. Автор пропонує розв’язати проблему неефективного доступу до 

суду в Україні, що обумовлена невиконанням рішень національних судів, на 

рівні централізованого регулювання шляхом підвищення вимог до 

роботодавців у частині затвердження фондів оплати праці: у складі такого 

фонду повинен бути передбачений «резервний фонд», розмір якого має 

визначатися від 1 до 3 відсотків річного фонду оплати праці залежно від 

кількості працівників підприємства, установи, організації (с. 20). Такий 

підхід хоча і вимагає втручання законодавця, все ж таки більшою мірою 

зводиться до економічного інструментарію. За своєю сутністю таких підхід 

буде демотивуючим фактором для роботодавців і може перешкоджати 

створенню нових робочих місць в України. 

2. Не погоджуємся з твердженням про те, що формами захисту 

трудових прав та інтересів працівників є активні дії щонайменше двох осіб. 

Тобто одна особа, працівник, звертається щодо захисту трудового права, а 

інша уповноважена особа вирішує справу щодо факту або відсутності факту 

порушення суб’єктивного трудового права і вживає заходів щодо 

відновлення порушеного права його визнання тощо (с. 43). Не варто форми 

захисту зводити виключно до активних дій; в окремих випадках невчинення 

дій, тобто бездіяльність, може захищати працівника. 

3. На сторінці 48 авторка стверджує, що у разі, коли йдеться про 

позасудовий захист трудових прав та законних інтересів працівників, 

ефективним засобом є медіація. Не заперечуючи факту розвитку в Україні 

медіації як неюрисдикційної форми захисту, вважаємо, що вона не може 

бути ефективною для вирішення індивідуальних, а тим більше колективних 

трудових спорів. 



4. На сторінці 155 дисертантка пропонує доповнити Закон України 

«Про організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» статтею 17 

«Право на судовий захист» такого змісту: «1. Працівнику надається право 

на повторне звернення до суду з метою захисту свого трудового права, яке 

було порушено роботодавцем у період дії воєнного стану і відповідно до 

якого винесено рішення. 2. Право на повторне звернення до суду 

поширюється на трудові спори щодо виплати заробітної плати чи 

компенсації за час невикористаної відпустки у разі звільнення». Ця 

пропозиція видається дискусійною, адже створює прецедент повторного 

звернення до суду у справі, яка вже розглядалась. Це призведе до 

перенавантаження судів. Вважаю, що потрібно шукати інший спосіб. 

5. Також у роботі приділяється увага вирішенню трудових спорів у 

комісіях з трудових спорів (сс. 39, 44, 130). Проте, як показує тривала 

практика, ця форма захисту не виправдала себе і є неефективною. Можливо 

від неї варто було б відмовитися. 

Загальний висновок. Дисертаційна робота Олени Андріївни 

Мазуренко «Правове регулювання захисту трудових прав та законних 

інтересів працівників» є самостійною, завершеною науковою працею, в якій 

вирішено конкретне наукове завдання щодо узагальнення й обґрунтування 

шляхів підвищення рівня захисту трудових прав та законних інтересів 

працівників, а отримані нові висновки та наукові результати спрямовані на 

вдосконалення законодавчого та договірного регулювання порядку 

вирішення трудових спорів. Дисертації притаманна наукова новизна, 

положення якої мають як теоретичну, так і практичну цінність. Робота 

відповідає встановленим вимогам, визначеним чинним законодавством 

України, зокрема Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня 

доктора філософії та доктора наук у вищих навчальних закладах (наукових 

установах), що затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 

23 березня 2016 року № 261, наказу Міністерства освіти і науки України від 



12 січня 2017 року № 40 «Про затвердження вимог до оформлення 

дисертації» та Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої 

освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії, що 

затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 

2022 року № 44, а її авторка Мазуренко Олена Андріївна заслуговує на 

присудження їй ступня доктора філософії зі спеціальності 081 «Право». 
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